

В Д212.101.05 при  
ФГБОУ ВПО «Кубанский  
государственный университет»  
350040, г. Краснодар,  
ул. Ставропольская, 149, ауд. 220н

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Пасько Светланы Николаевны  
на тему: «Развитие инвестиционных процессов в условиях  
международной экономической интеграции стран ЕАЭС»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»

Приоритетной задачей развития евразийской интеграции является создание условий для эффективного использования международного экономического сотрудничества в сфере инвестиционной деятельности. Реализация указанной задачи в рамках Евразийского экономического союза осложняется целым рядом обстоятельств внутреннего и внешнего порядка. Их исследование и поиск путей стимулирования инвестиционного взаимодействия в ЕАЭС имеют теоретическое и практическое значение.

В рецензируемом автореферате автор представил свое видение возможного углубления теоретических представлений о сущности межрегиональной интеграции (с.12 автореферата), систематизировал преимущества и недостатки развития межрегиональной интеграции (с. 13-14), дополнил классификацию международных интеграционных процессов (с. 15-18).

На хорошо проработанной теоретической базе предпринимается попытка определить приоритетные направления развития инвестиционных процессов в ЕАЭС и обосновать модель перспективного взаимодействия в инвестиционной сфере стран ЕАЭС. Отметим безусловную практическую

значимость поставленной цели.

Автореферат в целом оставляет благоприятное впечатление. Работу отличает цельность выстроенного замысла исследования, логичность изложения материала, убедительность в доказательстве большинства защищаемых положений. Вместе с тем, наиболее дискуссионными представляются следующие моменты.

Во-первых, четвертое защищаемое положение формулируется автором как определение приоритетных направлений развития инвестиционных процессов стран-членов ЕАЭС. Вместе с тем, их суть в автореферате сведена в таблице 3, которая, как признает автор, составлена по материалам работ академика С.Ю. Глазьева. В чем же заключается авторское приращение знаний и, попутно, что подразумевается в первом выделяемом соискателем пункте под «экспансией русской культуры в наднациональных и международных интересах» (с. 20)?

Во-вторых, бесспорно актуальна авторская разработка модели перспектив инвестиционного развития стран-членов ЕАЭС (пятое защищаемое положение). Однако попытку представить ее результаты в затабличенном виде (табл. 6) считаем неудачной. Из представленных данных неясно, какие механизмы инвестиционного взаимодействия предлагаются автором, на кого предполагается возложить их реализацию, на какие приблизительные рубежи просматривается выход к окончанию этапа. При этом этапы в табл. 6 представлены парадоксальным образом не в хронологическом следовании друг за другом (к тому же, этап интеграции и глобализации в авторской трактовке сменяется регулирующим протекционизмом), а как бы происходят одновременно, разбиваясь на фазы: 2013-2016 гг. и 2017-2025 гг., что оставляет вопросы.

Тем не менее, данные недостатки не снижают общую положительную оценку исследования Пасько С.Н., проведенного на достаточно высоком профессиональном уровне. В целом автореферат свидетельствует о том, что проведенное научное исследование содержит вариант решения поставленной

научной проблемы – исследование особенностей развития инвестиционных процессов в условиях международной экономической интеграции стран ЕАЭС.

На основе вышеизложенного можно сделать вывод, что диссертационное исследование Пасько Светланы Николаевны имеет важное теоретическое и практическое значение. Работа Пасько Светланы Николаевны отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), а ее автор – Пасько Светлана Николаевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 - «Мировая экономика».

Заведующий кафедрой  
мировой экономики  
ФГБОУ ВПО «Уральский государственный  
экономический университет»,  
доктор экономических наук, профессор



Мальцев

Андрей Александрович

Подпись Мальцева Андрея Александровича заверяю  
Ученый секретарь УрГЭУ



А.В. Курдюмов

Адрес: 620144, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта, 62  
Тел.: +7 (343) 221-27-10 E-mail: kafedra\_meo\_usue@mail.ru